

**Татаренков Сергей Иванович**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

**К вопросу о предупреждении деятельности преступных сообществ на современном этапе**

**Аннотация.** В статье даны основные характеристики преступных структур, а также представлены современные меры предупреждения и профилактики деятельности преступных сообществ.

**Ключевые слова:** преступное сообщество, преступная группа, организация, преступная деятельность, преступление, противодействие.

В наше время противодействие организованной преступности в целом и преступными сообществами, в частности, по-прежнему не теряет своей актуальности. Он включает уголовную ответственность за организацию преступного сообщества (преступной организации) или участие в нем (ней) (ст. 210 УК РФ) и занимает особое место в уголовном законодательстве [1].

Как отметил Н.А. Колоколов: «Любая преступность – интегрированная или дезинтегрированная – вечный спутник человечества – социально-биологического сообщества. В его силах лишь снизить уровень преступности до приемлемого уровня. Так что последний бой нам только снится... В зависимости от хода борьбы с организованной преступностью будет меняться и закон, будет меняться следственная и судебная практика» [2].

С учетом вышеизложенного представляется целесообразным выявить проблемы противодействия данному виду преступности и определить пути решения этих проблем. Для этого, необходимо определить, что является преступным сообществом.

Преступные сообщества образуются для совершения преступных действий, которые не под силу одному лицу. Подобным сообществам присущи такие черты, как: постоянство, организованность и единство, то есть сплоченность. Если преступники собрали людей и пошли на дело временным составом, который впоследствии распадется, тогда такое сообщество нельзя назвать преступным с точки зрения перечисленных выше характеристик [3]. Итак, преступное сообщество является устойчивым, если оно продолжает существовать и функционировать после совершения преступных действий, после зарождения конфликтов и междоусобиц между его участниками, а также после противодействия другим преступным сообществам или представителям правоохранительных органов. Единство подобных преступных сообществ отличается крепкой связью между ее членами. Организованность сообщества заключается в подробнейшем планировании преступных схем и действий, а также в разделении роли каждого участника. В ч. 4 ст. 35 УК РФ дано описание того, что называется преступным сообществом. Так, «преступление признается совершенным преступным сообществом (преступной организацией), если оно совершено структурированной организованной группой или объединением организованных групп, действующих под единым руководством, члены которых объединены в целях совместного совершения одного или нескольких тяжких либо особо тяжких преступлений для получения прямо или косвенно финансовой или иной материальной выгоды».

В этой связи Верховный суд РФ в Постановлении Пленума «О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участии в нем (ней)», разъясняет, что: «Сообщество (преступная организация) отличается от иных видов преступных групп, в том числе от организованной группы, более сложной внутренней структурой, наличием цели совместного совершения тяжких или особо тяжких преступлений для получения прямо или косвенно финансовой или иной материальной выгоды, а также возможностью объединения двух или более организованных групп с той же целью» [4].

Такой подход не в полной мере раскрывает специфические особенности преступного сообщества (организации), которые позволили бы безошибочно отграничить его от других видов организованных группировок. Уголовная ответственность организаторов и участников преступной организации сопряжена с вопросом о конкуренции норм и об отграничении ст. 210 УК РФ от смежных составов преступлений [5]. Одним из наиболее важных направлений повышения эффективности противодействия организованным формам преступного поведения является их правильное и четкое отграничение.

В настоящее время в уголовном законе, помимо ст. 210, насчитывается еще семь статей, предусматривающих ответственность за деятельность различных конкретных разновидностей организованных групп (ст. ст. 205.4, ст. 205.5, 208, 209, 239, 282.1 – 282.2), что актуализирует на практике вопрос об их конкуренции друг с другом [6].

Говоря о соотношении организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней) со смежными составами преступлений, следует акцентировать внимание на выявлении их общих и отличительных признаков. Если преступные посягательства на граждан с целью завладения их имуществом или совершенные в отношении их иные преступления носят систематический характер, то правомерно ставить вопрос о совокупности преступлений, предусмотренных ст. ст. 208 и 210 УК РФ [7].

Таким образом, различие между этими двумя преступными деяниями сводится к следующему:

1) преступное сообщество представляет собой структурированную организованную группу или объединение организованных групп, действующее под единым руководством, тогда как вооруженное формирование это объединение, отряд, дружина или иная группа;

2) в отличие от преступного сообщества, в незаконном вооруженном формировании хотя бы один из его членов должен иметь оружие (огнестрельное, газовое, пневматическое или холодное, либо взрывные

устройства и вещества), и об этом должно быть известно остальным его участникам;

3) главным отличительным признаком рассматриваемых составов преступлений является цель создания. Для незаконного вооруженного формирования цель безразлична, тогда как для сообщества таковой выступает совершение одного или нескольких тяжких и особо тяжких преступлений для получения финансовой или иной материальной выгоды.

В настоящее время актуальным документом о противодействии преступности, в том числе деятельности преступных сообществ является Постановление Правительства РФ от 15 апреля 2014 года № 345 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности» [5].

Рассмотрим, как в рамках реализации мероприятий данной программы могут быть решены задачи борьбы с криминальными структурами.

В программе говорится о необходимости предотвращения проникновения членов организованных групп, преступных сообществ (преступных организаций) и коррумпированных должностных лиц в выборные органы власти. О выводе предприятий, осуществляющих деятельность в бюджет-образующих (градообразующих) отраслях экономики, из-под контроля организованных преступных структур. Уделить особое внимание предупреждению, пресечению, выявлению, а также раскрытию тяжких и особо тяжких экономических преступлений, носящих международный и межрегиональный характер. Крайне важно усилить противодействие использованию в экономической деятельности таких средств и методов, как уклонение от уплаты налогов, неправомерный вывод денежных средств за границу, незаконное завладение имущественными комплексами (рейдерство), а также связанных с ценовыми сговорами, ограничением доступа на рынок и устранением с него других субъектов экономической деятельности (картельный сговор, незаконная монополия), незаконным предпринимательством.

Необходим системный подход к совместным мероприятиям по пресечению каналов финансирования и снабжения радикальных организаций через хозяйствующие субъекты, благотворительные фонды, кредитно-финансовые структуры и другие организации, в том числе международные

Будут наращиваться усилия по противодействию преступности в информационной сфере. Противодействие преступлениям в сфере информационных технологий и средства массовой информации целесообразно придать комплексный характер. Помимо выявления и привлечения к ответственности лиц, использующих информационно-телекоммуникационное пространство в преступных целях (например, для совершения мошеннических действий), распространения вредоносных программ и запрещенных информационных материалов, следует проводить оперативно-профилактические мероприятия по выявлению в информационно-телекоммуникационных сетях схем управления криминальными структурами. Необходимо наступательно и системно проводить комплексные мероприятия, повышающие эффективность проводимых мероприятий государственной защиты судей, прокуроров, следователей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов.

Серьезного профилактического эффекта можно достигнуть, активизировав работу в рамках дел оперативного учета, увеличении числа реализованных дел в связи с привлечением организаторов (руководителей) и участников организованных групп и преступных сообществ (преступных организаций) к уголовной ответственности за деяния, не отнесенные к сфере организованной преступности [7].

Из вышеизложенного можно сделать ряд выводов:

1. Существенным препятствием в успешной профилактике организованной преступности является укрупнение связей преступных организаций с представителями государственной власти. Таким образом, происходит их взаимопроникновение, способствующее установлению симбиотических отношений и вступлению в сговор. При таких условиях

противодействие и его меры сводятся на нет, ибо представители правительства выполняют роль укрывателей преступной деятельности, одновременно с этим становясь заложником преступной организации;

2. Нарушение и несоблюдение законности в органах внутренних дел в России – одна из главных составляющих проблем существования организованной преступности, поскольку укоренилась она с момента образования силовых структур государства [4]. К сожалению, уголовное законодательство отстает от процесса общественного развития и соответственно от развития криминогенных процессов. Вследствие чего меры, применяемые для устранения новых видов криминальных проявлений, оказываются неадекватными, а это позволяет преступникам опережать реагирование правоохранительных органов на преступность. Важным условием эффективного противодействия организованной преступности является осуществление мониторинга ее количественных и качественных показателей.

Текущий криминологический анализ обеспечит возможность на основе актуальной информации, характеризующей изменения преступности, осуществлять перспективное планирование правоохранительной деятельности [2].

3. Для борьбы с преступными сообществами необходима комплексная профилактика, способствующая выполнению общегосударственных задач социального характера. Научные основы теории предупреждения преступлений, совершаемых преступными сообществами, созданы в результате многочисленных исследований проблем борьбы с преступностью в различных сферах экономики и социальной жизни, разработки методов и средств ее профилактики. Отсутствие научного обеспечения практической деятельности органов внутренних дел привело к тому, что в их деятельности отсутствуют аналитическая работа, глубокий факторный анализ преступности и прогностическое направление.

В заключение следует отметить, что проблема организованной преступности – это проблема, в первую очередь, самого государства и

общества, а не только правоохранительных органов. Сильная организованная преступность – это верный признак слабости государства. Поэтому только государство с сильной властью способно наиболее эффективно организовать и объединить все свои силы в борьбе с этим негативным антисоциальным явлением.

### Литература

1. Гладких В.И. Новые правовые механизмы противодействия терроризму: критический анализ // Российский следователь. 2014. № 5.

2. Колоколов Н.А. Феномен современной российской организованной преступности в призме судебного толкования // Уголовное судопроизводство. 2010. № 3.

3. Научная библиотека Кибер Ленинка [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/prestupnost-v-usloviyah-globalizatsii-tendentsii-razvitiya-i-napravleniya-profilaktiki#ixzz3xUzbu3On>.

4. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 10 июня 2010 года № 12 «О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://usloviyah-globalizatsii-tendentsii->

5. Постановление Правительства РФ от 15 апреля 2014 года № 345 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://razvitiya-i-napravleniya-profilak>

6. Противодействие организованной преступности: законодательный и практический аспекты [Электронный ресурс] // Режим доступа: [http://moscalkova.ru/allnews/kruglyj\\_stol\\_protivodejstvie\\_organizovanoj\\_prestupnosti/](http://moscalkova.ru/allnews/kruglyj_stol_protivodejstvie_organizovanoj_prestupnosti/)

7. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года: утв. Указом Президента Российской Федерации от 12 мая 2009г. №537 в

ред. Указа Президента Российской Федерации от 1 июля 2014 года. № 483 //  
Собрание законодательства Российской Федерации. 2014. № 27. Ст. 3754.

© Бюллетень магистранта 2016 год № 2